

让劳模工匠成为最耀眼的明星

——铜川市劳模工匠展馆建设侧记

如何让劳模工匠在铜川成为新时代新征程里最耀眼的明星?“建铜川市劳模工匠展馆,全面展示建市以来劳模工匠在波澜壮阔的社会主义建设、改革开放和新时代各个历史时期的光辉业绩和精神风采,铭记他们为社会建设和铜川发展作出的巨大贡献,让他们的先进事迹代代相传。”铜川市总工会用实际行动作出了响亮地回答。

今年年初,铜川市总工会决定筹建市劳模工匠展馆,努力让劳模工匠成为铜川最闪亮的群体。

用心筹划

“要继承和发扬我国工人阶级的光荣传统,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥劳模、工匠在新时代新征程中的示范引领作用!”铜川市总工会党组书记、副主席付护省说。

为此,铜川市总工会成立了由市总主要领导挂帅,分管领导牵头,经济技术部、办公室、网络中心等部室具体负责,各区县总工会、直属工会、产业工会协调联动相互配合

的专门工作团队,展开了一系列不同层次、不同维度的行动。

今年3月,付护省带队赴浙江绍兴、杭州和上海市宝山区学习考察劳模工匠展馆建设工作。4月,铜川市总工会又在《铜川日报》刊发《关于征集铜川市劳模工匠展馆建设资料公告》,并结合省总安排的“工会进万家”“赴基层蹲点”活动,在全市组织展开了历时三个月的劳模工匠大走访活动,向全社会广泛征集劳模工匠史料、实物。

半年时间内,该团队共实地走访劳模工匠本人、劳模工匠亲属及相关知情人士等300多人次,搜集整理影像、文字、实物等各种资料多达600多件。

精心组织

6月23日,铜川市总工会三楼,市总党组成员、各部室负责人以及西安高格成天品牌文化传播有限公司的相关设计、技术人员,把会议室挤得满满当当,劳模工匠展馆建设设计对接工作会议正式召开。

至此,随着铜川市劳模工匠展馆设计工作的全面展开,标志着展馆建设工作正

式启动。

当日,铜川市总工会经济部部长王小建除对《铜川市劳模工匠展馆设计任务书》进行详细解说外,还对展馆资料搜集工作进展情况和所思所想一一进行了汇报,生怕遗漏了任何一点。

而设计公司技术人员和与会人员,则围绕“劳模工匠展馆设计、布展工作”进行了热烈讨论,并提出了许多建设性的意见和建议。

“劳模工匠展馆建设是一项系统工程、品牌工程,涉及资料搜集整理、编制归类、设计、施工等方面,需举全会之力,精心谋划,扎实推进;设计公司要按照《设计任务书》的要求,深入挖掘我市劳模工匠先进人物、先进事迹的丰富内涵,高标准、高档次设计建设劳模工匠展馆。”付护省在总结会议时说。

扎实推进

铜川是一个崇尚劳动,劳模、工匠人才辈出的地方。新中国成立以来,全市已产生25名全国劳模、213名省部级劳模、921名市

级劳模、2名三秦工匠、15名铜川工匠。

这组数据让所有参与者都意识到,在中国共产党成立100周年之际,在红色铜川这片热土上,打造新时代劳模工匠展馆具有特殊意义。

“劳模工匠荣誉金灿灿。致敬、铭记、宣传劳模工匠是各级工会组织义不容辞的政治责任。”多位参与其中的工会干部纷纷表示。

然而,铜川工会界人士对此事的重视远不止于此。

在市劳模工匠展馆建设进程中,铜川市总工会主要负责人再次向全市各级工会组织和干部发出新的指示:“要高度重视、积极参与、全力配合劳模工匠展馆建设,确保将展馆建设成为铜川市大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引领职工听党话、跟党走的重要阵地,让劳模精神、工匠精神绽放出时代光芒,让劳模工匠成为铜川新时代新征程最耀眼最闪亮的明星。”

□本报记者 王何军

工会纪事

职工之声

发放「劳模证」体现对劳模的关爱

陕西省总工会自2020年开始推出“劳模证”制度以来,截至目前,已制作颁发“劳模证”6500个,进一步提升了广大劳模的荣誉感、使命感、成就感。

在现实生活中,劳模受到表彰后,获得的奖章、证书、文件、绶带等凭证不方便展示、携带,一般都保存起来了。这样,既不利于展示、宣传劳模,又使一些劳模去为其免费的旅游景点等场所时,让工作人员难以识别他们的身份,带来了许多不便。据报道,陕西省的“劳模证”为身份证大小的卡片,正面印着“劳模证”三个字,背面印着劳模的照片、名字、劳模级别等基本信息,携带和出示十分方便。

笔者以为,省总为劳模发放“劳模证”的做法,一是体现了对劳模的关心和爱护,有利于让劳模应享受的有关待遇和优惠得到真正落实,使他们在工作之余,能够放松心情,愉快地生活,从中感受到辛勤劳动付出所带来的尊重和回报,增加了自豪感和成就感;二是可以让劳模进一步增强劳模意识和责任意识,时时以劳模的身份和形象去影响和感召人,发挥好示范引领作用;三是为劳模办了一件贴心的实事,使他们办事和生活更加方便、快捷,享受到了暖心的服务。

□魏伟华

工会动态

中建一局陕西分公司工会 开展心理辅导让职工减压

本报讯(张铭芳)日前,中建一局陕西分公司工会举办以“永葆激情,畅享人生”为主题的心理健康辅导,180余人参加讲座。

本次培训从现代人的生活困境、认识压力、压力对人体的影响、压力的管理四个方面进行讲解。短短一个多小时的讲座,既有心理健康的专业知识,又有预防疏导的有效方法,有助于职工更加正确认识自己可能存在的心理健康问题,帮助职工用正确的方式调整好工作、生活节奏,保持良好精神状态。

灞桥区总工会 举办职工党史知识竞赛

本报讯(于峻)6月23日,西安市灞桥区总工会举办庆祝中国共产党成立100周年“牢记使命心向党 筑梦奋斗新征程”灞桥区职工党史知识竞赛。

本次比赛,全区各机关、街道园区、企事业单位的42支代表队126名选手参赛。竞赛内容围绕党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等方面设置竞赛题,分个人必答、抢答题和风险题。各参赛选手沉着应对,他们用丰富的知识积累、标准的作答赢得现场观众的阵阵掌声。



近日,中铁十二局集团四公司工会工作人员到多年工作在施工一线、作出突出贡献的劳动模范、五一劳动奖章获得者、工匠人才家中走访调研,并送上慰问金。 □刘国占 摄

曲江新区工会 以系列活动庆祝建党百年

本报讯(实习记者 李旭东)6月24日,西安市曲江新区工会工委举办“永远跟党走 奋进新征程”庆祝中国共产党成立100周年职工演讲比赛。

据悉,曲江新区工会工委通过开展包括本次主题演讲比赛在内的系列学党史活动,旨在进一步引领和激励广大干部职工始终铭记党的奋斗历程,自觉赓续共产党人精神血脉,坚定理想信念,磨砺水平和能力,主动担当作为,共同谱写曲江新区新时代追赶超越新篇章,助力西安绘就国际化城市建设新蓝图。



6月23日,由榆林市靖边县总工会举办的“靖边诗词”邀请展暨第二届职工书画展开展。参展作品墨韵悠悠、诗情款款,一笔一划彰显了边塞风情。 □雪迎风 摄

老党员的特殊党费

笔者从全国总工会获悉,“七一”前夕,全总将派出专人前往已故全总原副主席薛昭镠位于西安的家中,将薛昭镠同志交纳特殊党费的收据交到其亲属手中。在薛昭镠同志交纳特殊党费事迹的感召下,全总目前已代收特殊党费超过55万元,并由中央和国家机关工委统一上缴至中央组织部。

薛昭镠同志是全总原副主席、书记处书记,因病于2020年12月18日在西安逝世,享年85岁。他忠诚于党和人民的事业,为中国工运事业贡献了毕生精力,特别是始终保持共产党人艰苦奋斗、廉洁奉公和全心全意为人民服务的宗旨本色,严于律己、节俭朴素。生前,薛昭镠同志立下遗嘱,向党交纳特殊党费。今年3月,其女儿遵照遗嘱,完成了母亲交纳50万元特殊党费的心愿。

中国共产党建党百年到来之际,全总机关老党员和在职党员干部自愿交纳特殊党费,表达对建党百年的祝福。离休的中国财贸工会主席李克明自愿交纳特殊党费1.7万元;全总北戴河疗养院院长夏成方自愿将中央奖励的“全国脱贫攻坚先进个人”奖金3

万元,作为特殊党费交给党组织;中国财贸轻纺烟草工会原副局级干部李秋生自愿交纳特殊党费1万元,表达对党的热爱和永远跟党走的决心。

据全总机关党委有关负责人介绍,按照中国共产党党费收缴、使用和管理的规定,全总代收了特殊党费,并上缴到中央和国家机关工委党费账户。

在一些特殊年份或国家遭遇困难时,全总都会出现离退休老党员和在职党员干部主动交纳特殊党费的场景。汶川地震、玉树地震、舟曲特大泥石流灾害、抗击新冠肺炎疫情……面对党的召唤、人民的需要,全总机关离退休老党员和在职党员干部纷纷慷慨解囊交纳特殊党费或参与捐款。

2008年汶川地震时,600余位老党员向灾区捐款20多万元,并交纳23万元的特殊党费。当时,已经93岁高龄的全总离休老党员赵云棠交纳了3万元特殊党费,面对记者的采访,赵云棠缓缓地说道:“入党那天我们已经立下誓言:党和人民的利益高于一切,个人利益服从党和人民的利益,吃苦在前,享受在后,克己奉公,多作贡献……”这也是工会党员干部们的共同心声。 □郑莉



近日,陕西省煤田物探测有限公司举办以“奋斗百年路 启航新征程”为主题的庆祝建党100周年文艺演出,共有140名党员及群众参与此次活动。演出以合唱、快板、独唱、诗朗诵等节目表达职工的爱党爱国情怀。 □侯思雨 赵凌飞 摄

山沟沟里唱红歌感党恩

“没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有新中国,共产党辛劳为民族,共产党一心救中国……”6月24日,商洛市镇安县达仁镇双河村党员活动室里,回荡着激昂的歌声,40多名党员干部和搬迁群众用歌声唱出了他们的心声。

“他们已经练习很多遍了,尽管没有受过专业培训,但大家越唱越有劲。”镇安县总工会副主席、驻双河村第一书记孙小翔说。“正是在党的领导下,我们才能从贫穷落后的地方搬迁到宜居宜业的新家,生活比以前好多了,所以我们要歌颂党。”唱歌队中的郑宝琳说。

据郑宝琳介绍,他原来是居住在村后海拔1000多米的山里,交通不便,设施不全,生活很艰难。自从搬到村上统一规划搬迁点胜利小区后,衣食住行样样舒心。他打算生活稳定后,要庄严地向党组织递交入党申请书。

同样搬到新家的刘守桃说,他在小区找了一份稳定的工作,为居民提供服务。“在为大家服务的过程中,我对党有了更加深入的了解,也更加明白,现在的

幸福生活是由无数党员无私奉献换来的。因此,我想通过唱红歌的方式,表达对党的感恩之情。”刘守桃说。

为了让更多党员干部和群众进一步了解党的光辉历程,双河村胜利小区还通过走访入户、网络宣传等方式,组织大家学习党史,观看《建国大业》等红色影视作品。“通过党史学习教育,现在很多党员干部和群众对今天的幸福生活十分珍惜,纷纷表示要听党话、感党恩、跟党走。”双河村党支部书记刘声炜说。 □辛恒卫 刘萍



6月26日,咸阳市“永远跟党走 奋进新征程”庆祝中国共产党成立100周年摄影展举行,市国资委、市工商联负责人及200多名职工摄影爱好者参加。 □李少卿 张辛黎 西滨 摄

为职工撑起一把“保障”伞

——安康市汉滨区总工会打造职工互助保障品牌小记

“职工互助保障真是好!”“非常感谢区总工会高效的办事效率!”“很感谢工会的关心,给我们职工办实事。”近日,在安康市汉滨区总工会职工互助保障慰问座谈会上,当区总工会副主席谢承功把近4万元职工互助保障理赔金送到几位职工手中时,大家发出由衷感谢。

张某某是汉滨区一偏远乡镇的一名小学教师,年仅39岁的他不幸于2013年患上尿毒症,2017年在西安交大医院完成肾移植手术,经医保报销后个人还要自负20余万元高额医疗费用,加之后续还需治疗,可张某的父母年事已高,妻子为了照顾一家老小待业在家,全家人的生活仅仅依靠他一个人的工资维持,家庭生活一度陷入了困境。汉滨区总工会了解到这些情况后,于当年12月将张某某纳入城镇困难职工,对其进行帮扶。几年来,汉滨区总工会累计给

予张某某城镇困难职工帮扶资金17900元,加上职工互助保障累计报销23937元,张某某于2020年8月顺利脱困。在座谈会上,张某某脸上露出了久违的笑容,他说:“这几年真是要感谢党和政府的关心,感谢工会‘娘家人’的温暖。”

职工互助保障是由全国总工会组织领导,广大机关、企事业单位职工自愿参加、各级工会负责实施、不以营利为目的的职工互助保障活动。开展职工互助保障工作的旨在缓解职工因工伤和日常生活中的意外事故,或患上重大疾病,或因未成年子女遭受日常生活中的意外事故,或因女职工患上女性特殊疾病导致的家庭困难,从而为受到伤害的职工提供一个安心治疗、康复的经济补偿,把损失降到最低限度。相对于商业保险而言,职工互助保障具有明显的公益性,且有制度保障,开支合理,

是一项关爱和体恤职工的好事、实事,也是让职工享受到最大实惠、最大收益的“保费低廉、保障适度”的“暖心保险”,它集中职工之力共保健康,彰显工会组织有效履行维护和服务职工群众的社会职能。

汉滨职工王某于2016年3月被查出肾衰竭,每年都要进行透析好几次,截至2020年10月,王某在汉滨区总工会出险17次,累计理赔互助保障金额41500元。

“家里还有什么困难?”“有困难记得找工会组织。”前不久,汉滨高中一职工不幸遭遇车祸当场遇难,在了解到此情况后,区总工会第一时间赶到遇难者家中,进行看望慰问,了解其家人的工作、生活情况,并送去了3万元理赔慰问金。

近年来,汉滨区总工会坚持把职工互助保障工作作为服务大局、服务基层、服

务职工的一项重要内容,通过下基层调研、专题辅导、以会代训等形式,大力推行职工互助保障,不断提高职工参保意识。

在当前党史学习教育中,汉滨区总工会更是把这项工作作为职工办实事、做好事的大事来抓。靠前掌握信息,服务主动到心上。截至目前,全区已从最初参保单位的寥寥数个,发展到涵盖职工21000余人,保费收缴增至每年180余万元。据不完全统计,近5年来,全区受益职工达6000余人次,受益金额达720多万元,真正发挥了互助保障“雪中送炭”的作用。汉滨职工互助保障工作已成为“党政支持、社会认可、职工欢迎”的响亮品牌。汉滨区总工会也连续11年荣获了“陕西省总工会职工互保工作优秀县(区)工会”称号。 □李闰